

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMN.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 3 de Junio de 1905.

Notas del día

Resumen de la semana

Un solo suceso harto sensible, pero de esos que no pueden evitarse porque son hijos de la fatalidad, ha sido el único acontecimiento de importancia que durante los días de esta semana que acaba, ha interrumpido la vida apacible é igual, que se sucede en la localidad: la explosión ocurrida antes de ayer en una casa de la calle de San Francisco y de la cual fué víctima un laborioso y honradísimo hijo del trabajo, que hoy yace en un lecho en este Hospital, sufriendo el cruentísimo martirio que le proporcionan horribles quemaduras, han sido tema suficiente para que todo el pueblo se interese por él, en circunstancias tan desesperadas.

Antonio Mira, salió de su casa poco después de la explosión hecho un monstruo, con las manos y la cara ennegrecidas y humeantes; parece increíble que un ser pueda sufrir ciertos dolores!

Ayer se le administraron los Santos Sacramentos en previsión de que surgieran graves complicaciones, casi iminentes en el estado en que se halla.

En el Arrabal-Roig, donde Mira, era apreciadísimo produjo honda sensación esta desgracia.

Nosotros no podemos por menos que compadecer con toda el alma, al obrero digno que ha caído, en lucha honrosa por ganar el pan de los suyos.... ¡Dios quiera mejorarle!

**

Dentro de esta misma semana hemos enterrado el mes de Mayo, el poético de las flores. Terminaron pues los solemnes cultos del mes que, siguiendo la tradición, dedica Orihuela á su amada Patrona la Virgen de Monserrate en su propio Santuario.

La última tarde tuvo la Virgen una buena despedida. Gentío inmenso llenaba las amplias naves del templo: el altar mayor era un ascua de luces y muchas flores, aunque de estas no tantas como otros años.

Hizo la despedida, con un sermón grandilocuente, el canónigo Magistral de esta Catedral M. I. Sr. D. Francisco Iniesta.

Y Mayo... pasó lentamente, para dejar paso á Junio, tan risueño, tan alegre, tan magestuoso y tan engalanado como aquel. Es el mes de la juventud; las mujeres dejan sus vestidos oscuros y serios para adornarse con vaporosos trajes de tonos claros ¡Que bellas están así! Junio, es el mes de las verbenas, tan deseadas,

La del Carmen, las de Santa Justa y Rufina, San Juan y San Pedro, El Corpus...

Los labradores se preparan á segar la mies, que se presenta dorada, en sazón y las zagalas prometen divertirse mucho durante las operaciones de la trilla con sus juegos en la era. Son días de alegría para los que viven de la terruca, porque esta se muestra más pródiga que en los demás meses del año.

Los estudiantes ya examinados vuelven á sus casas contentos, porque van á descansar y á verse cuidados y agasajados por sus madres, por sus amigos por todos...este es el mes en el que acabamos de entrar.

El nos ha recibido de fiesta, el día de la Ascensión; saludémoslo nosotros con alegría y pidamósle para todos venturas sin cuento.

**

Todo esto, es lo que bien puede decirse de la localidad durante la semana que termina, pero por eso no han faltado acontecimientos de fuera sobradamente interesantes y sensacionales para fijar en ellos solo, la atención de to-

da la opinión: empezó la semana con la noticia emocionante de la derrota sufrida por la escuadra rusa que mandaba el almirante Rojjesvinsky, suceso que bien pudiera decirse la lucha sangrienta que tienen entablada las naciones Rusia y el Japón: lucha que por muchos se sigue con interés tal, que no faltan apasionados por unos y por otros.

Después, la muerte de Silvela, del jefe del partido conservador y expresidente del consejo de ministros; y últimamente, la noticia del atentado anarquista llevado á cabo en París, contra D. Alfonso XIII, cuando este en compañía del presidente de la república Francesa Mr. Loubet salía del Palacio de la Ópera, donde se había verificado una función de gala en su honor, y se dirigía en coche al Palacio de Orsay.

Por fortuna el joven Soberano español salió ileso del atentado.

Refieren algunos telegramas, que próximo á la calle de Ribolí, de entre la muchedumbre que aguardaba el paso del rey de España, arrojaron una bomba, que al explotar, produjo el pánico en la multitud, que huyó precipitadamente.

Don Alfonso se puso en pie y victoreó á Mr. Loubet y á Francia.

Al que se creyó autor del atentado, lo lynchó el pueblo.

Al que se supene verdadero autor, ha sido detenido y se llama Arsenio Arnaul, de 17 años de edad, francés y mancebo de un laboratorio.

PROSAICA REALIDAD

Belleza, mundo, luz, aves y flores; estalazos, mujeres, besos y miradas; tiernas sonrisas, hondas llamaradas, dulces suspiros, lánguidos amores.

Blandos halagos, música y colores; plata en las fuentes, perlas delicadas

las gotas del rocío destiladas;
triumfos, gloria y magníficos honores.

¡Ilusiones y mágicas mentiras,
por la que ansioso sin cesar suspiras,
á las que está tu aspiración sujeta!...

Todas esas visiones seductoras,
que tú engendras, que animas y que
(adoras,

sólo existen en tí, pobre poeta.

Justo García Soriano.

Madrid, 1902.

Después del desastre

El combate naval tan esperado, aun por los menos curiosos, se ha llevado á efecto. En aguas de Corea se han encontrado los dos beligerantes. El resultado ha sido desastroso para Rusia: la noticia ha causado profunda pena en toda la nación.

La orgullosa Rusia ha ido sufriendo desastre tras desastre: su primera escuadra destruída, Port-Arthur perdido, Kouropatquine derrotado, Rodjestvensky muerto.

Todo son desastres y calamidades para la «bendita» Rusia, no obstante lo cual, en sus calles se degüella á las gentes. Los célebres cosacos se ceban en el indefenso pueblo; los soldados que en la guerra le presentan la espalda al peligro, huyendo de los japoneses, lo ametrallan también.

No llores la pérdida de tu escuadra ¡Oh pueblo!; cuanto menos sea la fuerza de tus grandes duques, mejor podrás arrojar las cadenas que tiránicamente te aprisionan.

El desastre ha sido completo; tras él se van las últimas esperanzas... El ejército ruso peleará á la desesperada; por orgullo, no por convicción.

Todo el mundo se admira y pregunta, ¿cómo el Japón, pueblo oriental y naciente á la civilización, ha podido vencer al coloso del Norte? La prueba está clara: Rusia, con sus noventa millones de habitantes, apenas si contaba á principios del siglo XIX con una escuela por cada 10.000 de ellos; es más: como la escuela es una sociedad en pequeño, donde los niños aprenden á conocerse unos á otros, á saber sus derechos y á cumplir sus deberes; donde el

rico vé las necesidades del pobre, y éste aprende á no mirar como cosa sobrenatural y sorprendente al rico, el haber escaso número de ellas, hace que las relaciones entre los niños, que después serán los ciudadanos, sea casi nula, y por lo tanto ni saben sus deberes, ni conocen sus derechos y á los nobles y á los ricos, los miran como á cosa extraterrena, divina. En Rusia, el rico no frecuenta la escuela, la educación la recibe en el hogar, sin ver los males que á los de nós aquejan; el complemento de su educación se termina en las Universidades extranjeras.

¡Oh poderosos y grandes duques de Rusia! ¡Que á la vista de esta última catástrofe caiga la venda de vuestros ojos!

Recordar los felices tiempos de Pedro I el Grande, recordad los diferentes viajes que hizo por Europa tratando á «toda clase de personas;» recordad sus viajes por Alemania, Holanda é Inglaterra, visitando los talleres y hasta trabajando en Holanda como oficial de carpintero; recordad esto y recordad también para que os sirva de estímulo, que en tiempo de este emperador, Rusia dió un gran paso en la civilización y entró á figurar entre las naciones más cultas de Europa.

Acordaos para tomar ánimos de Pedro I el Grande, pues aunque tuvo reveses de fortuna en la guerra contra Suecia, alcanzó después la famosa victoria de «Pultava» que le hizo más tarde dueño del litoral del Báltico.

Miek.

A LA MEMORIA

de mi malogrado hijo

Manuel Gil y Botella

Un sueño me parece todavía,
Tu muerte prematura, hijo querido,
Triste de mí que todo lo he perdido,
La dicha y el placer ¡oh! suerte impia,
En tu rostro inocente la alegría,
Brotaba de continuo y tu gemido
Atravesando el corazón herido
Le dejaste: y cuando yo veía,
Que la hora fatal de mi destino
Se acercaba á sellar tu breve historia,

Quando ví la aspereza del camino
De amarga soledad y la memoria
De mi cruel y desgraciado sino,
Seguirte fué mi afán... hasta la gloria.

Tu padre.

Callosa de Segura 2 de Junio.

INFORMACION

Antes de anoche fué herido en el camino viejo de Callosa un individuo llamado Pedro Garcia Cañizares (a) Cura, al cual le cortaron el dedo índice de la mano derecha.

Se supone que fué en riña, aunque el herido parece ser que lo niega.

Hay cinco detenidos.

Siguen con gran actividad, verificándose las obras de restauración en nuestro cementerio, el cual quedará en un buen estado.

Lo que si vemos mal, si nos nos han equivocado es, el que se trasladen restos de personas que aun no hacen cinco años que recibieron sepultura; esto es peligroso.

Parece ser, que mañana habrá función en nuestro circo gallístico.

Los aficionados irán todos á la lista.

Se ha constituido una nueva gallerá denominada «La orcelitana,» de la cual forman porté entusiastas gallistas de los que pertenecieron á «El Aguila,» los cuales ha pedido ganado á Andalucía.

Dicen de Alicante:

Nos dicen desde San Juan, que los días de ayer y de anteayer que fueron los que estuvo en dicho pueblo Su Ilustrísima el Obispo de Orihuela, resultaron casi de fiesta para aquellos vecinos.

A recibir, al Prelado, que llegó á San Juan á las once aproximadamente de la mañana, salió el clero, Ayuntamiento y banda de música de dicho pueblo con gran número de vecinos.

Su Ilustrísima se ha hospedado en casa del señor cura de San Juan y por la noche fué obsequiado con una serenata por la banda de música.

El número de niños confirmados en San Juan pasan de 1000:

Hoy está el Obispo en Muchamiel y mañana irá al Campello.

Mañana á la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Asprillas (Elche) nuestro querido amigo y paisano D. José Linares Aliaga.

Enhorabuena.

Nuestros distinguidos amigos D. Antonio Balaguer, D. Manuel Rodríguez de Vera y D. José Franco Rufete, han aprovechado con brillantes notas en las asignaturas de que se han examinado, el presente curso.

También ha obtenido honrosas calificaciones, el joven estudiante de medicina D. Angel Garcia Rogel.

A tan aprovechados y estudiosos jóvenes, felicitamos cordialísimamente, y les deseamos sigan con igual brillantez su carrera.

En la «Gaceta» del día 24 se publicó una real orden aprobando con carácter provisional el reglamento para la aplicación de la ley de Caminos vecinales.

El reglamento consta de 160 artículos comprendidos en los siguientes capítulos:

- Organización de las Juntas provinciales.
- Formación del plan de caminos vecinales.
- Planes anuales de obras.
- Proyectos de caminos vecinales.
- Construcción de los caminos.
- Recepción y liquidación de obras.
- Conservación y reparación.
- Subvenciones.
- Prestación personal en las construcciones.
- Disposiciones de contabilidad, y
- Disposiciones transitorias.

También se insertan varios modelos de proposiciones que han de acompañar a los proyectos.

Son más de ciento los periódicos expedientados por insertar anuncios de la lotería de Hamburgo.

Las multas minimas son de 250 pts.

Antes de ayer verificóse en el vecino pueblo de Benejuzar las solemnes fiestas anunciadas en honor á Nuestra Señora del Rosario, y que habían sido suspendidas el domingo anterior por causa de la lluvia.

Dichas fiestas estuvieron concurridísimas.

Disparon un bonito castillo de fuegos artificiales los pirotécnicos oriolanos, conocidos por los «Flechas».

La banda de música de Almoradi, que amenizó todas los festejos, fué aplaudidísima por el público.

Mañana tendrá lugar en la ermita de San Antón (extramuros de la ciudad) una solemne función religiosa, en la cual harán su primera Comunión los niños de aquellos alrededores, que asisten á las clases de catecismo abiertas por el joven sacerdote, capellán de dicha ermita Sr. Illán.

Es muy posible, que por la tarde haya procesión y música, si pueden salvarse algunas pequeñas dificultades.

SOMBRERERIA

DE

Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm.7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

ANTONIO FERNANDEZ Guarnicionero

En este taller montado reciente mente se hacen toda clase de trabajos correspondientes á dicho ramo.

Prontitud, Esmero y Economía.

8. Calderon de la Barca, 8.

AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas.4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 micheta.

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

VENTA DE FINCAS RÚSTICAS

Se venden 10 tabullas y 718 de tierras con moreras en un solo trozo en la puerta de Murcia.

Seis tahullas en el mismo partido.

Otras seis tahallas en la huerta de Almoradi.

Otras diez tahullas en la huerta de Callosa.

Otras cuarenta y una, en la huerta de Rojas, con media casa.

Otras veintiuna en la Cruz del Rio con casa de planta baja y principal.

Otras próximas á la población en el camino de Hurchillo que lindan con el huerto titulado «El de lo Doctoral.»

Darán razón en la calle Santiago, núm. 34

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

El Diario

Sr. D.